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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
ggy évre — — — — — — ti korona — fillér
p'élévre — — — — — ■— — 3 „ —
Negyedévre — — — — — l „ 50 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

HÁT II O K Y END l< E.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY HAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó" cziméra küldendők, (Iskolaköz 3. az.) 
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyllttér sora 40 fillér.
A. lap megjelenik minden szerdfin.

Adatot az allalae választói jog gondolataim. *)
Az általános titkos választói 

jog gondolata a levegőben van. Foly­
ton kisért, folyton nagyobb gyti­
nikben terjed. Azt mondják az em­
beri lólekből fakad; na hátén elég 
közel vagyok a lel kelthez, becsüle­
tes, tiszta, fajmagyai] lelkgki^z, — az 
általános titkittül ^áiaWiói jog- 
eszméje az én leckémben is ébresz­
tett gondolatokat.. Sietek előre bo­
csátani, ezek a gondolatok sötétek, 
reakeionáriusok, ezekkel a gondola­
tokkal nem sok koszorút gyűjthet­
nék a népszerűség virágos meze­
jéről.

Valami kimondhatatlan, mély­
séges undort, elfojtott gyűlöletet 
láthatni a nép lelkében az inteli- 
gens „n ad rágós“ osztály ellen. Ez 
magában nem lenne baj. Ez az in­
telligens „nadrágós“ osztály sokat 
vétkezett a néppel szemben. Esz­
mék eszmék után jönnek, korsza­
kot korszakok váltanak fel. Miért 
ne foglalhatná el uralmát a józan,

*) Ez a kérdés — az általános választói jog — 
dominálja a tért napjainkban. Megvitatása minél több 
oldalról nagyon kívánatos, azért minden kommentár 
nélkül közöljük e czikket, megjegyezvén, hogy 
tárgyilagos ellentétes felszólalásoknak is szívesen 
adunk helyet. Szerk.

Bodnár Béla emlékeiből *)
Csanálo* helységről Szomorú emlők :
Még maigian is fájdalommal emlékszik 

Csanálos helységnek községe azon borzasztó 
tűz vészről, mely őtet majd nem utolsó sze­
génységre juttatta. Rémitő tűz vala ez, mely 
ki ütött közel a Templomhoz t. i. egy kovács 
műhelyből, holott is a kovács mester fél 
mámoros állapotában a Fábián házi Orosz 
templom számára meglehetős nagyságú ha- 
mug ütőt kovácsolt, irtóztató éj szaki szólfu- 
vasn alkalmával, hozzá téve, hogy a kovács 
műhely meg]ehetőt rongyos vala, és talán 
szalmával fedve, erre jobban fog emlékezni, 
■sói az esztendő számára is Főtisztelandő Né­
metiig József Apát kanonok ur, ki is mint 
akkori helybeli Lelkész szemtanúja volt 
ezen szerencsétlen történetnek, ki is alig le­
hetett szerencsés életét meg tartani, a midőn 
különben minden vagyona! és bútoraitól ekkor 
megfosztatott, el éget t. i. a Paroehia is 
minden hozzátartozó épületekkel együtt, el 
éget maga a Templom is, melyben még is a

*) Az eredeti Orthographie megtartva.

egészséges, bölcsesóggel teljes de- 
motratikus szellem ! ? Csak az a baj, 
hogy ez a demokratikus szellem 
minden, csak nem józan, nem egész­
séges és a bölcsesóget teljesen 
nélkülözi.

, A nagy magyar alföld szivé­
ben, Békés vármegyében és e me­
gye tiszta kathoíikus faj magyar 
községében van az állomáshelyem. 
(A mit itt láttáin, tapasztaltam, áll­
hat az egészre.)

Népünk buzgó, vallásos, benső­
séges keresztény- életet él s a plé­
bánost, kinek érdemeit a közönség- 
apraja-nagy ja jól ismeri, a csekély 
számú intelligenczia csak erőfeszí­
téssel tudta bevinni a képviselő tes­
tületbe. Talán a legkevesebb sza­
vazatot kapta, első helyen áll a 
falu szoczialistája.

Vezetői iránt teljesen bizalmat­
lan, gyermekmesékben, földosztás­
ban vakon hisz. Jellemzi naivságát, 
hogy a gróf Wenckheim családnak 
meghagyná a kigyósi kastélyt, mert 
sok jót tett a népnek.

Csabán Achim Andrásnak, 
Gyulán K. Schrifertnek megdönthe­
tetlen pozíciója van. Pedig K. Schri­
fertnek még a helyesírásról sincs

Boldogságos szűz képe csodálatosan megma­
radt, el égett a torony, abban létező haran­
gok el olvadtak, a. torony éra, és az orgona 
szinte kárba mentek, el égtek az Anya­
könyvek az egész jeles könyvtárral együtt, 
melyben egy hires nevezetes könyv létezett: 
Convictio Judolornm de adventű Messiae, e 
könyvben található voltak az illető textusok 
zsidó betűkkel — nevezetes volt a paroehi- 
alis házi kert is, melyben a pallérok sok 
esztendőkön át annyira, gyarapodott a Pasz­
pólt k fa (Buxbaum) hogy abból már apróbb 
ezközöket esztergálni is lehetett, különben 
nem megvetendő jövedelmet is szereztek a 
házi cselédeknek, a menyiben lakadalmi 
alkalommal a házasulandók ennek ágait 
dísznek alkalmazandók, pénzér meg vették. 
— Kiéget az egész károlyi hossza utcza, 
de csodálni való a torony óra noha 
deszkából és pedig fenyő deszkából voltak 
készítve, mind a mellett az éjszaki oldalon 
levő egy tábla sérthetetllen meg ma­
radott, sőt meg sem pergolődött — Így 
épségében meg maradt a templom előtt álló 
trabalis kereszt képével együtt, úgy a ká-

fogalma, kortesutjának baklövésén 
ma is mosolyog az egész Békés 
megye. Mert az csakugyan klasszi­
kus lehetett, mikor betanult beszé­
dében trikolor helyett állandóan 
trikót szavalt lángoló lelkesedéssel. 
Földvásárlásaiba maga a nép sincs 
megnyugodva, de azért követi va­
kon, mert az ő fia. Áchim L. And­
rást már egyenesen az Alföld Dózsa 
Györgyének tartják, ki uralkodik 
elevenek és holtak fölött. Megvá­
lasztatása után, mikor a mandátu­
mot átvette, tengernyi nép előtt le- 
gazemberezte nem csak ellenjelölt­
jét, hanem mindazokat, kik nem reá 
szavaztak. És azért rózsafüzér tár­
sulati előimádkozóink leszavaztak 
rendre Áchim Andrásra, nekem is 
köszöntek „dicsértessék a Jézus 
Krisztussal“ akárhányan a válasz­
tási helyiségben vezetett huszas 
turnusokból.

Békésen meg a Hoyos gróf 
emberei olyan kortes fogásokat 
próbálgattak, hogy a párt vezérfér­
fi a! azt hireszteltettók magokról; 
bizony ők Kecskéinéthy pártiak, 
csak azért, hogy a nép elpártoljon 
onnét, hol az urak vannak. Sajnos, 
de úgy van, a mi népünk még tű­

ről yi utcán létező trabalis kereszt, és egy 
kéménynek tetején a gólya fészek - mind 
ezeket a tűz meg nem emésztette, mert a 
borzasztó éjszak! szél a tüzet annyira kóny- 
szevitette, hogy annak lángja nem felfelé 
lobogott, hanem mint az árvíz szinte föld 
színen ömlött, ekkor a semiféle bútort há­
zokból meg nem menthettek, mindenki azon 
•Iparkodott, hogy egy kis butácskáját, mely­
ben pénzét tartotta, hóna alá szorítva hosszú, 
körítetten házi kertjén végig a nyílt mezőre 
szaladhasson, ekkor a kovácsnak, ki az 
égést okozta, nem jutott eszébe valamit va­
gyonából meg menteni de esze nélkül futott 
s meg is szökött, különben őtet a lakosok a 
tűzbe vetették volna.

Nagy romlás volt ez a Csanálosiakon, 
mit is látván a károlyiak, azonnal sok sze­
kereket kenyerekkel meg rakván küldöttek 
az ő enyhülésekre, mások, fehér ruha nemű- 
eket öszve gyüjtvén vigasztalták az szeren­
csétleneket, különösen kitüntették magokat 
az elő kelők, s az uraság tisztjeinek nőjél, 
kik is finomabb anyagból készült öltönynyel 
kedveskedve, Lelkész úrról sem felotkeztek.

Joó László
óra- és ékszer-üzletét

folyó évi május hó 
1-én a (üilyén József 
ur házába, a Sziaívik 
Zsigmond ur üzlete 

mellé
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dalian, nem lehet kezébe adni a 
hatalmat, hogy tetszése szerint ve­
zesse, kormányozza az országot.

48 ős 67. felől sej telel me sincs. 
Itt hallottam e jellemző választási 
epizódot. Lobogó lelkesedéssel szó­
nokol az alkotmánypárti jelölt. Mi­
kor már kidüledt a szeme, kiszá­
radt a torka, előáll egy öreg ma­
gyar, „Jó szava van az urnák, de 
most már halljunk a 48-ról.“

A jelölt vadász ember volt s 
zavarában úgy vágta ki magát, 
hogy 48-ra azt fogta reá, hogy elül 
töltő puska, most már vannak jobb 
puskáink, van hátul töltő puska is, 
ilyen a 67, ez jobb, ezt használjuk. 
És a naiv, értelmetlen példázat elég 
volt, nagy többséggel választották 
meg képviselőnek.

Ilyen, és ezeknél műveletlenebb 
néposztályok kezébe tegyük le az 
ország sorsát ?

A nép azok után indul, kik 
szemérmetlenebbül Ígérnek neki. 
Gondolkozni csak akkor kezd, mi­
kor a mézes madzagért fizetnie 
kell. A mi népünknek még előnye ez.

Az idén történt. Farsangi tré­
fának lehivatták a nemzetközi szo­
ciáldemokraták egyik rendezetlen 
vallási viszonyok között levő agi­
tátorát. Lelkesedtek magyarjaink 
szörnyen. Hogyne. 5 korona a nap­
szám, mi adunk kéz erőt az ura­
dalomnak. Megalakították a helyi 
csoportot, be is iratkoztak ötvenen 
és hárman. Külön irom e számot, 
mert mikor az első heti tagdijat 
10 fillért, be kellett volna fizetni, 
mikor megtudták, hogy a 10 fillér­
ből 8 a központba megy és csak 
2 marad az övék, az ötven kilépett 
és maradt az elnök, a jegyző és 
pénztáros.

A mi népünk még elég korán 
észbe kapott, de a többi csak a 
puskacső, és börtön előtt kezd gon­
dolkozni.

Márk hdymíf/ij. is nagy részt vett ily 
szomorú történetben.

A menyiben ha jól emlékszem 183i)-ik 
évben egy vasárnapi száraz napon egy varjú 
madár az ottani kántor udvarán egy csirkét 
meg lógván, áztat felvitte a istáló fedelére, 
és ottan eszegette ; ezt látván a kántor rög­
tön puskát fogott, a varjúra lőtt, az ugyan 
el repült, de az égő fojtás az ól fedelén meg­
maradt füstölni kezdeti és midőn már a 
láng, noha még kevés mértékbe mutatkozna 
és még olthatni lehetett volna, a varjura lö­
vő ijjottében meg szökött, a lakosok csak 
akkor vették észre a tüzet, midőn már az 
egész istáló lángba borult, igen nagy szá­
razság lévén akkor, nagy szél is támadott 
jobbára az egész helység hamuvá lett, ekkor 
mind a 3. templom t. i. a római, és a görög, 
úgy a reformátusok oratoriumja is elégett 
ekkor hajdani n. t. Farkaz Károly ur lelkész- 
ködet, mint uj gazda, ki is szinte minden­
né kiil maradott kit is boldogult Hám János 
Püspök ő excelleneiája, s a többi Főpap 
urak és más Papp társai adományaikkal se­
gítettek, de nem sokká élvezhette hivatalos­
kodását, mert fiatal korához képest korábban 
el halt, hogy sem ölet méltán kedvelői, re- 
mélettük volna.

Azért irom e sorokat, hogy 
megmutassam mennyire födi atheoria 
a valót, Mert szép dolog az az em­
beri jog,valamint fönséges gondolat, 
hogy az egész nemzet folyjon be a 
törvényhozásba, de még én soha­
sem hallottam, hogy óvodás gyer­
mekek között élezett kardokat osz­
togattak volna józan észszel szét.

Ha már minden áron voksolni 
akar a nép, olyan Servius Tullius- 
fóle centuriális rendszert kellene 
felállítani, mely mellett az értelmi­
ség kezében maradhatna a haza 
sorsa.

Egyebekben pedig, béke velünk !
M. Gy.

„HETI SZEMLE“ ______

A költségvetés tárgyalása.
Julius 13-án kezdték meg az 1906. 
évi költségvetés tárgyalását, mely­
ben az országgyűlés felhatalmazza 
a kormányt az államháztartás szük­
ségleteinek kiutalványozására. A 
pártok megegyeztek abban, hogy a 
költségvetés tárgyalását röviden in­
tézik el, mert az idő rövid, s a par­
lamenti szünet után még nagy fel­
adatok megoldása várakozik a kép­
viselőkre1. A lörvények alkotását 
csak akkor kezdhetik meg, ha a 
költségvetést letárgyalták.

Az általános vitában különösen 
Buzáth Ferenc néppárti képviselő 
beszéde érdemel figyelmet. Kimu­
tatta, hogy államháztartásunk még 
mindig nincs biztos alapokon, mert 
csak uj beruházási kölcsönnel bír­
juk a kiadások és bevételek közt 
az egyensúlyt fenntartani. Sürgette 
az adóreformot; mer! a mostani 
adózási rendszer különítsen a kis 
emberekre nehezedik, pedig a nagy 
tőke jobban birná a terheket. Kö­
vetelte továbbá az iparügy rende­
zését; száz millió sem volna sok 
szerinte az iparfejlesztés céljaira. 
Előnyösebb a mi helyzetünk, mint 
a világpiaczra dolgozó nagy álla­
moké; mert ha azoktól elveszik a k öl- 
földi piacot, azt nagyon megérzik. 
Nekünk pedig csak arra kell töre­
kednünk, hazai szükségleteinket 
lássuk el, s ha elértük, már virágzó 
közgazdaságunk lesz, melyet nem 
szoríthat le semmiféla verseny.

A közoktatásügyi tárca 
költségvetésénél nagyobb vitát kezd­
tek a nemzetiségi képviselők. Kü­
lönösen Pofit Mihály hangoztatta 
a nemzetiségek sérelmét. Azt állí­
totta, hogy a nemzetiségeknek nem ad­
nak elég szabadságot iskoláikban. 
Apponyi gróf kultuszminiszter na­
gyobb beszédben felelt Pofiinak, 
azon állításából, hogy Magyaroror- 
szág a nyűgöt végvára kelet felé, 
azt mondja, hogy a végvárban kü­
lönösen kell arra törekedni, hogy 
az erők egyesítve legyenek. Ez a 
kormánynak is a célja; Magyaror­
szág összes lakóit egy táborba 
akarják egyesíteni, hogy közös 
erővel küzdjenek az ország érde­
keiért. Senki sem bizonyíthatja be, 
hogy valaha elnyomattak volna 
Magyarországon a nem magyarajku 
fajok azon nyelvi igényei, amelyek 
össze férnek az állami egységgel. I

Ma is távol áll a kormánytól az a 
szándék, hogy nem magyar ajkú 
polgártársainkat az ő faji egyénisé­
günkben menbántsuk. Szabad ál­
lamban mindenki fel van jogosítva 
a maga egyéni szabadságának, te­
hát faj egyéniségének is kifejtésére 
azokon a határokon belül, melye­
ket az állami egység követel. Fi­
gyelmezteti azonban a nemzetisé­
geket arra, hogy Magyarországon 
nemzetiségek és fajok mint közjogi 
alanyok nem léteznek.

Az igfazság-ügyi tárca költ­
ségvetésével erős támadást intéztek 
Polcnyi miniszter ellen, mert egyik 
szoczialista lapot lefoglalta izgató 
cikkei miatt.

llelüjjyi tárca költségveté­
sét julius 18-án kezdték meg. Fi­
gyelmet érdemel Návay Lajos be­
szédének azon része, melyben kö­
veteli, hogy a városok önkormány­
zatát országos törvénnyel szabályoz­
zák. „Mikor az önkormányzatot di­
csérjük — úgymond— ne feledjük, 
hogy az önkormányzat gyenge szü­
lött nálunk, mert kevesen vannak, 
akik annak hivatását a munkában 
látják.“

Találó megjegyzés; mert váro­
sainkban bizony legtöbb helyen 
atyafi ság. sógorság és komaság 
képesítenek a hivatalok elnyeré­
sére Ezek a hivatalnokok ezután 
nagyon kedélyes életet folytatnak 
rendszerint a hivatalukban.

1 á én háború Szerbiával. 
Szerbia keservesen kezdi érezni a 
vámháboru következményeit, s a 
közvélemény már hangosan követeli 
a szerb kormánytól, hogy Ausztria- 
Magyarországgal a kereskedelem­
politikai viszonyt rendezze minden­
áron. Pasics miniszterelnök azzal áll 
elő, hogy ez a jelenlegi viszonyok 
között nem lehetséges; de a szerb 
termelők és kereskedők evvel nem 
elégszenek meg, mert állatkivitelük 
egészen tönkremegy. Ez pedig Szer­
biára — melynek az állatkereskede- 
iein fő jövedelmi forrása — óriási 
csapást jelent. Már maga a szerb 
király is közbe lépett és értésére 
adta a kormánynak, hogy nem he­
lyesli kereskedelmi politikáját. így 
a szerb kormány lemondása rövid 
idő alatt várható.

A balkáni országok a szerbek­
nek fogják pártját s egyre-másra 
bojkottálják az osztrák iparczikke- 
ket. Ha Magyarországnak gyárai 
volnának, milyen szép hódítást te­
hetne ezen államokban. Magyar- 
ország iránt ugyanis a rokonszenv 
csak növekedik s egyedül az osztrá­
kokat okozzák a vámháboruért.

gzatmAr, 1906. julius 25.

A magyar föld tehermentesítése.
Amig a hitelszövetkezeti mozgalommal 

a magyar agráriusok megkezdték a munkát 
a földmivelő osztály megmentésére, addig 
évről-évre ijesztő módon növekednek a magyar 
föld terhei és ezzel karöltve szaporodnak az 
árverések és a régi birtokosok helyét uj ele- 

I mek foglalják el. És ez nem csoda, mert az 
I adósságok, amelyek a földre nehezednek, túl-
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ságosan súlyosak. Különösen azok, amelyek 
a régi időkből származnak. Ezért régóta sűr­
ítik az agráriusok az újabb föld tehermen­
tesítését,, a magyar föld terhes adósságainak 
ál változtatását olcsóbb kölcsönökre. Az agi- 
tác.zió, amelyet a magyar agráriusok ez irány- 
lián megindítottak, nem is maradt siker nélkül 
ás remélhető, hogy a törvényhozás egyik leg­
közelebbi teendője éppen ennek a kérdésnek 
n megoldása lesz. A közvéleményben meg­
erősödött az a meggyőződés, hogy az újabb 
földtohermentesités az állam legsürgősebb föl­
adatai közé tartozik és a hosszú agitáczió 
sőrém az agráriusok kidolgozták a földbirtokos 
osztály megmentésének tervét is. E terv sze­
rint a Kisbirtokos Osztály Földhitelintézete, 
az Országos Központi Hitelszövetkezettel kar­
öltve vette kezébe a mentés munkáját.

Különösen arra kell törekedni, hogy a 
kisgazdák hosszú lejáratú és nagyobb összegéi 
kölcsönhöz juthassanak még abban az eset­
ben is, ha a birtok értékének feléig terjedő 
kölcsön a terhes régi adósságok konvertálá­
sára és a termelés kiterjesztése érdekében 
szükségessé vált nj beruházásokra már nem 
elegendő.

E czél elérésére a Kisbirtokosok Orszá­
gos Földhitelintézete és az Országos Központi 
Hitelszövetkezet együttesen adnak kölcsönt 
oly gazdáknak, akik valamely as országos 
központ kötelékébe tartozó hitelszövetkezet 
tagjai. Ezeket a kölcsönöket a kisbirtok for­
galmának megfelelően, egyenként ^legfeljebb 
harminczezer korona összegben ötven eszten­
dőre engedélyezi a két intézet a birtok érté­
kének egész hetvenöt százaléka erejéig. A 
félévenként utólag fizetendő törlesztés 5'5 
százalékos, illetve a tőkének évenként 5.5 
százaléka fizetendő tőketörlesztés és kamat 
czimén. Az ily kölcsönök biztosítására kizáró­
lag csak földbirtok szolgálhat, amelyre a köl­
csönök csakis első helyre betáblázandók.

De a íöldtehermentesitésnek éppen a 
régi terhes adósságok konvertálása a célja s 
igy a nagyobb összegű és aránylag nem 
drága kölcsönök első helyen való betáblázása 
semmi nehézségbe nem ütközik.

A kölcsönt a községi hitelszövetkezet 
közvetíti, amely egyúttal a részletek beszedése 
és beszállítása körül éppen úgy Közreműkö­
dik, mint eddig a szövetkezeti köicsönöKnél.

A kölcsön bármikor visszafizethető kár­
talanítás nélkül, hogy ily módon megfelelően 
ellensúlyozzuk népünknek előítéletét a hosszú 
lejáratú kölcsönökkel szemben.

A szövetkezeti tagsággal egybekötött 
bélyeg és illetékmentesség révén a kölcsön 
felvételénél fölmerülő költségek igen cseké­
lyek. Igen nagy fontosságú előnye a jelzálo­
gos kölcsönök e formájának, hogy szövetke­
zeti ellenőrzést a kölcsön felhasználását 
illetőleg ilyképen kiterjesztjük a jelzálogos 
kölcsönökre. A szövetkezet gondját viseli, 
hogy a gazda csakugyan arra a célra fordítsa 
a kölcsönt, amely czélra kérte, sőt az adós 
helyett a terhes adósságot, amelynek kon­
vertálására a kölcsön szolgál, maga a szövet­
kezet is rendezi.

A magyar agráriusok tehát ezt a fontos 
és életbevágó kérdést is társadalmi utón 
oldották meg és az államtól mindössze a 
mentés munkájával összkötött dijak elenge­
dését kérik. Az áldozat, amelyet az állam 
ezzel hoz, elenyésző csekély azzal a haszon­
nal szemben amely ebből az üdvös mozgalom­
ból a magyar föld eddig annyira elhanyagolt 
birtokosaira hárul.
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HÍREK.

Dr. Wolaffka Nándor utódjául a deb­
receni sajtóban legutóbb a dr. Irinyi Tamás 
szatmári theologiai tanár neve merült fel, a 
fővárosi lapok pedig Szentkirályi Zoltán orsz. 
képviselő nevét emlegetik. O szintén megyénk­
ből i, itt volt kispap a szatmári szeminárium­
ban, később átment a váradi megyébe. Tu­
domásunk szerint Szentkirályit kormánykö­
rökben erősen támogatják. A diósadi kerü­
letben éveken keresztül volt, a függetlenségi 
párt elnöke, hol annak igen nagy szolgála­
tokat tett, most pedig képviselő fiiggcltenségi 
programmal. Irinyi a helybeli papnevelő 
intézetnek jeles tanára, ivadéka vármegyénk 
egyik régi ősnemesi családjának, magas mű­
veltségű és szép képzettséggel biró férfiú, ha 
reá esnék a választás, bizonyára közkedvelt­
ségé plébánosa lenne Debreczennek.

Áthelyezett táblahiró. Ő felsége dr. 
Bakó József debreczeni kir. ítélőtáblái bíró­
nak saját kérelmére megengedte, hogy a bu­
dapesti kir. ítélőtáblához helyeztessék át.

Lemondott kormánysegéd Palczer 
Ernő kegyesrendi kormánysegéd, ki a nagy­
károlyi társháznak éveken keresztül főnöke s 
a plébániának administrátora volt, teljes 
nyugalomban óhajtván tölteni napjait, a 
kormánysegédi szép tisztségről lemondott. 
Palczer a piaristáknak egyik igen tiszteletre­
méltó alakja, kit műveltsége és kedves 
modorának előzékenysége miatt a legszéle­
sebb körben nagyrabecsülnek. Hosszú éveken 
át teljesített buzgó szolgálatai után méltán 
megérdemli, hogy teljesen gondtalanul tölt- 
hesse éveit. Ad multos annos!

Hymen. Éberth Károly kir. telekkönyvi 
betétszerkesztő jegyet váltott özv. Vukovics 
Kornélné, szül. Szenpétery Ilona úrnővel. — 
Boldogfalvi Bartl Róbert, es. és kir. főhad­
nagy jegyet váltott özv. Okolicsányi Béláné 
úrnő leányával, Erzsikével.

Áthelyezett tanár. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Kovács Károly makói ál­
lami főgimnáziumi rendes tanárt a nagybá­
nyai állami főgimnáziumhoz helyezte át.

Fegyelmi vizsgálat. A megyei köz­
gyűlés llosvay Ferencz árvaszéki ülnök és dr. 
Schönpflug Richárd megyei főügyész ellen 
fegyelmi vizsgálatot rendelt az ismert politikai 
okokból. A közigazgatási bizottság most a 
fegyelmi vizsgálat foganatosításával neinos- 
tóthi Szabó Antal közigazgatási bizottsági 
tagot bízta meg.

Uj adópénztárnok. A pénzügyminisz­
ter Tyrnayer Dezső deési adóhivatali ellenőrt, 
ki városunkban több éven át mint adótiszt 
volt alkalmazásban, jelenlegi állomáshelyén 
adópénztárnoknak nevezte ki.

Segédlelkészek változása. Kertész 
Pál segédlelkész Felsőbányáról Máramaros- 
sziget-rc, Boscheüi András Nagybocskóról Fel­
sőbányára, Szabó Lajos Szakaszról Nagybocs- 
kóra helyeztetett át, Szakaszra pedig Vilmos 
András uj misós küldetett segédlelkésznek.

Áthelyezett írnokok. Az igazságügy - 
miniszter Szentpétery Lajos fehérgyarmati já­
rásbíróság! Írnokot saját kérelmére a halmi 
kir. járásbírósághoz, Hausotter Gyula beszter- 
czei és Kádár Ferencz szatmári kir. törvény­
széki írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Beszüntetett fegyelmi. A megyei 
közigazgatási bizottság Böszörményi Endre 
volt csengeti főszolgabíró és Rába László 
árvaszéki ülnök ellen beszüntette a fegyelmi 
vizsgálatot, mivel önkéntes lemondásuk követ­
keztében nyugdíjazva lettek.

Elhalt tanítónő. Polity Gizella taní­
tónő, Polity János takarékpénztári tisztvise­
lőnek tanárnői vizsgálat előtt álló leánya, ki 
Mátészalkán nagy buzgalommal öt évig 
tanítóit, szombaton hosszabb szenvedés után 
Szalmárólí meghalt. A gyászeset városunk­
ban általános részvétet keltett. Az élte virág­
jában elhunyt tanítónőt tegnapelőtt kísérték 
korán megnyílt sírjába.

Közigazgatási gyakornokok. Fa lussy 
Árpád dr. főispán Szuhányi Lászlót és Grene 
Istvánt vármegyei közigazgatási gyakorno­
koknak nevezte ki.

Gyászhir. Reök Ida földbirtokosnő, Riók 
Gyula nyug. kir. járásin ró nővére életének 
68-ik évében Nagykárolyban elhalt. Földi 
részeit Kaplonyba szállították, s az ottani síi­
kért ben helyezték örök nyugalomra. Csatár 
Lajos nyug. kataszteri felügyelő 48—49—iki 
honvédhadnagy életének 80-ik évében Bereg­
szászban elhalt. — Székelyi Robelly Lajos 
nyug. százados, a Nagybányai Kereskedelmi 
bank alapítója és pénztárosa, Nagybánya 
szab. kir. rendezett tanácsú város képviselő- 
testületének tagja e hó 19-én esteli VsT óra­
kor, életének 71 -ik, boldog házasságának dó­
ik évében hosszas szenvedés után elhalt. — 
Moszbacher Antal oki. tanító, nagybányai róni. 
kat.h. kántor e hó 19-én életének 78-ik, bol­
dog házasságának 53-ik évében hosszas szen­
vedés után elhalt. Az elhunyt kedvelt alakja 
volt Nagybánya társadalmának, több mint 
félszázadon keresztül lelkiismeretesen és buz­
gón töltötte be hivatalát. Óriási részvét mel­
lett temették el e hó 21-én.

Hivatalvizsgálat. Serédy Géza kassai 
csendőr-őrnagy, kerületi parancsnok helyettes, 
július 20-án megvizsgálta a szatmári csendőr­
parancsnokságot és a városi őrsöt s a tapasz­
talt rend fölött megelégedését fejezte ki.

Áthelyezett tanár. A vallás és köz­
oktatási miniszter Szutor Zoltán fiumei állami 
főgimnáziumi tanárt a beregszászi állami 
főgimnáziumhoz helyezte át.

Véglegesítés. Kertész ffy János old. 
mérnököt, városunk fiát, a pozsonyi állami 
fémipari szakiskolai id. rendes tanári állásá­
ban a kereskedelmi miniszter véglegesítette.

Tanári kinevezés. A helybeli kir. 
kath. tanítóképzőin tűzetnél üresedésben volt 
tanári állásra Jaklovics György máramaros- 
szigeti segéd lel kész neveztetett ki.

Gyászhir. Részvéttel vettük a köv. 
gyászjelentést : Alulírottak a maguk és az 
összes rokonság nevében fáj dalom telt szívvel 
tudatják a legjobb férj, apa, testvér, sógor 
és rokon Verein Bertalan élete 56. boldog 
házasságának 32. évében folyó év július hó 
22-én esteli Vall órakor hosszas betegség 
után az Urban történt csöndes elhunytál. A 
megboldogult, hült teteme f. hó 24-én délu­
tán 4 órakor fog a Bercsényi-utcza 2 számú 
háztól a gör. kath. egyház szertartása szerint 
a hidontuli sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. Az engesztelő szt. mise áldozat f. hó 
25-én reggel 8 órakor a szatmári gör. kath. 
templomban az egok Urának bemutattatok 
Szatmár, 1906. július 23. Béke porai felett! 
Özv. Verebi Bertalanná sz. Sal voter Juliánná 
mint nője és fiuk : Antal. Özv. Verebi An- 
talné sz. Léderer Johanna mint édes anyja. 
Verebi Karolin testvér) e és férje Polyánszky 
Miklós. Verebi Mariska testvére és férje Bo­
tos Gyula. Özv. Boldizsár Mártonná sz. Sal- 
vetor Lázi mint sógornője.!— Száizer Flóriánná 
hajadon leánya, a család nagy fájdalmára 
tegnap reggel hosszas betegség után elhunyt.
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Gyakornoki kinevezés. A pénzügy­
miniszter Tarczinszky Kázmér díjtalan pénz­
ügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű 
segélydijjas számgyakornoknak nevezte ki a 
nagy károlyi pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez.

Tanügyi kinevezések. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Baulovics Margit 
tanítónőt a perecsenyi, Barthos Károly 
tanítót a nagybocskói, Keselyákné, Kotyó Mar­
git tanítónőt az ungvári, Molnárné Fekete 
Anna mosoni tanítónőt a beregszászi, Székely 
Árpád nagybányai tanítót az ottan újonnan 
szervezett népiskolához, Rozsos István, Alexi 
Kornél, Wienerberger A. Géza, Szabó József, 
Bányay Ida, Buday Etelka, Czár ich Ida, özv. 
Lehnerné-Koretkó Ludmilla, Pupp Matild, 
Szokol Margit tanítókat, illetve tanítónőket a 
nagybányai újonnan szervezett népiskolához, 
Szuhányi János tanítót a domahidi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóknak, illet­
ve tanítónőknek, Nagy Berta kisdedóvónőt a 
tekeházi kisdedóvodához kisdedóvónőnek ne­
vezte ki.

Hymen. Szilágyi Dezső veszprémi szol­
gaidra a napokban esküdött örök hűséget a 
a máramarosmegyei Petrova községben K. 
Jónás Ödön műegyetemi rektor és neje Papp 
Irma leányának, Margitnak. — Qulácsy Ti­
bor fehérgyarmati szolgabiró jegyet váltott 
Nagykárolyban Péchy Kálmán és neje Móritz 
Erzsébet leányával, Ilonkával. — Ignáczy Já­
nos jegyet váltott Szondy Izabella ungdaróczi 
kisdedóvónővel. — Bossin József mádi gyógy­
szertártulajdonos szombaton esküdött örök 
hűséget Ungváron Scheffer Emilia kisaszony- 
nak. — Szathwáry József a helybeli Népbank 
könyvelője jegyet váltott Fass Károly iparos 
polgártársunk leányával, Mariskával. — Új­
városi Sámuel, az „Északkeleti Újság“ és 
nyomdájának társtulajdonosa e hó 28-án es­
küszik örök hűséget Tómig Gyula iparos- 
polgártársunk leányának, Teréznek. Ugyan­
akkor esküszik örök hűséget Sajtos László 
máramarosszigeti szabóiparos a család másik 
leányának, Mariskának. Ugyané család kö­
zeli rokonának özv. Boza Mihálynénak Ju­
liska leányát e napon veszi nőül Funtig Jó­
zsef helybeli asztalos.

Az irnoki állás betöltése. A város­
nál Berky István rendőrségi Írnok elhalálo­
zása folytán megüresedett állásra meg van 
hirdetve a pályázat. A kérvényeket aug 6-án 
délután 5 óráig kell beadni. Úgy hallik, hogy 
igen sok pályázó lesz. A nevek még nem 
ismeretesek előttünk, de tudomásunk szerint 
a pályázók között lesz Nagy József, ki jelen­
leg iktató a polgármesteri hivatalban és a 
város szolgálatában feletteseinek közmege­
légedésére több évet eltöltött, ő volna tehát 
a kompetens, hogy a közbizalom benne 
összpontosuljon.

Óvónők kinevezése. A vallás és köz­
oktatási miniszter Szuliányiné, Kováts Máriát 
a szatmárnémeti, Péter Juliánnát a beregszászi 
állami kisdedóvodához kisdedóvónőnek ne­
vezte ki.

Vármegyénk monográfiája megírási 
ügyében főispánunknál értekezlet volt, melyen 
n főispánon kívül a vármegye alispánja és 
Debreceni István polgármester, valamint a 
monográfia tervezője vettek részt. A monog­
ráfiának megírása elhatároztatott; a várme­
gyét költség nem fogja terhelni. A munká­
lathoz már a jövő hónapban hozzáfognak s 
az valószínűleg még ebben az évben elkészül.

E,!ől6ptetett fogházőrök. A debre- 
czeni főügyész Papp Sándor máramarosszigeti

törvényszéki, Simon József tócsői és Botos 
Pál halmi járásbirósági fogházőröket a jelen 
állásuknak megfelelő fizetési osztály első, 
Tóth József máramarosszigeti törvényszéki 
fogházőrt a jelen állásának megfelelő fizetési 
osztály második fokozatába léptette elő.

Államsegély templomépitésre. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter a nagybá­
nyai újonnan építendő gör. kath. templom 
czéljaira 20 ezer korona államsegélyt utalvá­
nyozott.

Áthelyezett tanárok. A vallás és 
közoktatásügyi'miniszter Bihari Károly gyógy- 
paedagógiai tanárt, a helybeli kir. kath. ta- 
nitónőképzőintézet volt növendékét a siket­
némák váczi intézetéből a pozsonyi intézet­
hez, Draghincescu György m. szigeti tanító­
képző intézeti tanárt a znióváraljai állami 
tanitóképzőintézethez helyezte át.

Szatmár s Biharvármegye uj be­
osztása. A belügyminiszternek az érmihály- 
falvai küldöttség előtt tett kijelentése két­
ségtelenné teszi, hogy néhány község ismét 
elszakad ős Bihar vármegyétől s vagy Szal­
máihoz, vagy az újonnan alakítandó várme­
gyéhez csatlakozik. Az elszakadás meg fog 
történni. Az uj beosztásnál különös tekintet- 
tettel lesznek a lakosság érdekeire. Megszün­
tetik ezzel azokat az óriási távolságokat, ame­
lyek a legtöbb községek és a főszolgabírói 
székhelyek között • vannak.

A nagy kár oly margittai vasút 
ügyében most folynak az egyezkedési tár­
gyalások a vállalkozóval s minthogy atraszi- 
rozás már megtörtént, a hozzájárulás is ked­
vezően folyik, ezen vasút kiépítése biztosí­
tottnak látszik.

Buffalo Bill városunkban. Hetekkel 
ezelőtt megindult a reklám a helyi sajtóban, 
hogy olyan látványosságra van kilátása Szat­
már városának, aminőt még nem látott a 
világ. A kirakatokban is óriási plakátok 
hirdették Buffalo Bill czirkuszának érkezését. 
Az egész közönség fel volt villanyozva, 
meg is töltötték a nézőtért, a 12 ezer hely 
közül alig maradt üres. Mindenki olyat várt, 
ami a várakozást teljesen ki elégíti. Ám a 
közönség csalódott és a legtöbben sajnálják 
a pénzüket. Pedig hogy a mutatványok re­
mekek voltak, az kétségtelen. De a mi 
közönségünk laikus ennek elbírálásában, s 
igényei egészen mások voltak. Katonák és 
hozzáértő egyének mindenesetre gyönyörköd­
hettek bennük, mert oly bravourral végezték 
mutatványaikat, hogy ritkítja párját. A 
mutatványok jobbára harczi játékokból állot­
tak, melyeket Cody ezredes, vagy más néven 
Buffalo Bill vezetett, ki Amerikában a Cow- 
Boyok törzséből szervezett csapatok élén 
nagy hírnévre tett szert. Szombaton tartotta 
meg a két előadását, az egyiket délután 2 
órakor, a másikat este 8 órakor. Este sokkal 
többen voltak, pedig az esteli közönség 
roszabbul járt, mert a gyenge világítás mel­
lett úgyszólván nem látott semmit. Sem az 
aiczokat, sem a ruházatot, sőt a mutványokat 
sem lehetett a félhomályban kivenni, annyi­
val inkább, mert rendkívül nagy ügyességgel 
és gyorsasággal cselekedtek. Lovaik gyönyö- 
1 üek, pompásul dressirozottak, embereik utol­
érhetetlenek az ügyességben. Csak az a baj, 
hogy a mi közönségünk az ilyet nem képes 
élvezni, a legtöbben unatkoztak, sokan bo- 
szankodtak, sőt az egész operácziót egyene­
sen világcsalásnak minősítették. Pedig tényleg 
nem ug\ van, mert a magok nemében nagy­
szerű látványosságok voltak, de nagyszerű­
ségükben nem nekünk valók.

Leányinternátus. A szatmári ev. ref. 
felsőleányiskola és tanítón ők épző igazgatósága 
megkereste az ev. ref. egyházat, hogy az ál­
tala létesíteni kívánt leányinternátus céljaira 
engedje át a szatmári kántori lakás telkét, 
melyért megfizeti az egyháznak ellenszol­
gáltatásul azt az évi járadékot, mennyit 
a kántori lakás javadalma ér. A fentartó tes­
tület Bild Károly esperes és Uray Géza fő­
gondnok elnöklete alatt tartott ülésében tel­
jesítette ezt a kérelmet. Egyúttal a szatmári 
és németi egyház presbitériumának elnök­
ségeit kiküldte, hogy a vallás- és közokta­
tásügyi minisztériumtól ős a várostól eszkö­
zöljenek ki a leányinternátus részére építke­
zési segélyt. Második és utolsó tárgya volt a 
fentartó testületnek, hogy az újjá alakítandó 
templom munkálatainak költségvetését árlej­
tésre bocsátotta.

A dolhai vasút. A dolhai vasút ügye 
a befejezéshez közeledik. Ugrón Gábor ugo- 
csai főispán megkapta a hozzájárulási kul­
csot. Még Bálánk s Alsókaraszló községek 
hozzájárulása szükséges, valamint a pénzin­
tézetek s magánosok hozzájárulása. A hoz­
zájárulások megszavazása után legfeljebb 2 
éven belül a vasút a forgalomnak át fog 
adatni. A beregszászi s nagyszőllősi kiágazás 
egyszerre fog épülni. Ha 10 éven belül Nagy­
szőlősön faipargyár fog létesülni, akkor a 
vármegye, valamint az érdekelt községek évi 
annuitása 15 százalékkal csökkenni fog. A 
nagyszőllősi pénzintézetek valamint a ma­
gánosok által megajánlandó összegek gyűj­
tése a napokban fog megtörténni. S igy rö­
vid időn belül meg lesz a szükséges összeg, 
mely egy szebb jövőt fog Ugocsa vármegye 
számára megnyitni.

Felvétel tanitónőképzőbe. A szat- 
márnémetii ev. ref. tanitónőképző intézet I. 
osztályába oly leányok vétetnek fel, akik 14. 
életé vöket már betöltötték és annyi előkép­
zettséget igazolnak, amennyit a polgári le­
ányiskola, felsőbb leányiskola és leánygim- 
nasium alsó négy osztályának sikeres elvég­
zése nyújt. A felvételi |kérvények az igazgató 
tanácshoz intézendők s az intézeti igazgató­
hoz küldendők. A kérvényhez csatolandók; 
a keresztlevél, iskolai bizonyítvány az előző 
iskolai évről, himlőoltási és orvosi bizonyít­
vány arról, hogy a folyamodó alkalmas a ta­
nítónői pályára és érzékszervei épek. Az 
egész évi tandij a járulékkal együtt 80 ko­
rona, ebből a behatáskor fizetendő 26 korona 
októbertől kezdve 6 korona havonként.

Polgári fiúiskola Mátészalkán. Má­
tészalkán polgári fiúiskola nyílik meg f. évi 
szeptember hó 1-én, de egyelőre csak az első 
osztály, behatások a jövő hó 15-étől kezdve 
a polgári iskola igazgatójánál eszközölhetek.

Nagyobb aranylelet. Lacfaluban na­
gyobb szabású aranyleletre bukkantak. Ugya­
nis a Lövi Áron-féle ház udvarán földásás 
közben az ott dolgozó felsőbányái munkások 
mintegy 17 darab szerecsendió nagyságú 
aranygolyót találtak. Az aranygolyók külön- 
külön vászon lapocskákba voltak göngyölve. 
Ki és mikor ásta el ezen aranygolyókat, 
még csak nem is sejthető. Az értékes lelet 
súlya másfél kilogramm.

Daltársulat. Egy budapesti daltársu­
lat működik a Sörcsarnokban. Ma este tartja 
az utolsó előadását. Ügyesek, a közönség 
meg van velők elégedve, pedig ez a fődolog, 
mert akkor szívesen mennek megnézni.

Méhészeti közgyűlés. A Szatmárme- 
gyei Gazdasági Egyesület méhészeti közgyű­
lése városunkban meglehetős lanyha érdek-
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Jődés mellett tartotta rendes tavaszi közgyű­
lését. A szakelőadó jelentésére a közgyűlés 
mindenekelőtt elhatározta, hogy a földmive-
1 és ügyi miniszterhez egy mintaméhes felálli- 
litására kért kormánysegély iránt intézett s 
az országos méhészeti felügyelő utján pár­
toló véleményezéssel felterjesztett kérvény 
lehető sürgős elintézése végett újabb kérvény 
nyújtandó be. A szakelőadó azon előterjesz­
tésére, hogy a szakosztály „Méhészeti Szem­
le" czimü folyóiratot szaklapjául fogadja el s 
ez esetben ő ezentúl a szakosztály tagjainak 
kész a lapot 4 K előfizetési dij helyett évi
2 koronáért megküldeni, a közgyűlés hatá­
rozatikig kimondta, hogy a „Méhészeti Szem­
léit szaklapjául elfogadja s a szakelőadónak 
mint szerkesztőtulajdonosnak ajánlatáért kö­
szönetét fejezte ki. Elhatározta továbbá a 
közgyűlés, hogy idei rendes őszi vándor-köz­
gyűlését f. évi szeptember hó elején Nagy- 
Károiyban fogja megtartani.

Ismét két vizbefulás. A múlt héten 
ismét két egyén fűlt bele a Szamosba. Az egyik 
A leleszi Gyula pékinas, ki a vágóhíd környé­
kén akart fürödni, s mivel úszni nem tudott, 
azonnal elragadta az ár, holttestét még aznap 
kifogták, közel azon helyhez, ahol elmerült. 
A másik Laczó József pincérfiu, ki a va­
súti bid környékén ugrott a Szamosba, ott 
is veszett. Csudálatos dolog, hogy a minden 
évben többször ismétlődő vizbefulásokon 
nem akar tanulni városunk közönsége. 
A hatóság szigorúan tiltja a szabadban való 
fürdőzést, de csendőrt minden bokorba 
nem lehet állítani és habár őrszem van ki­
rendelve, sokszor nem veheti észre, mert 
aki az ilyen tilalmat át akarja hágni, 
némákkor megy a vízbe, mikor a csendőr is 
láthatja. Ezután még szigorúbb lesz az ellen­
őrzés, azért a közönséget a saját érdekében 
figyelmeztetjük, mert akit a szabad vízben 
találnak a hatóság emberei, igen keményen 
meg lesz büntetve.

Versenytárgyalás. A m. kir. szat­
mári 12. honvéd gyalog ezred alább felso­
rolt állomásai részére szükséges cikkek fog­
nak nyilvános ajánlati tárgyalás utján bizto­
síttatni az ezred kezelő tiszti irodában 1906 
év augusztus hó 10-én d. e. 9 órakor 1906. 
okt. 1 -tői 1907 szept. 30-ig terjedő időre. 
Szalmát' részére 320 mm. széna, 180 mm. 
alom szalma, 100 mm. ágy szalma, 380 kbm. 
tűzifa. Máramarossziget részére 125 mm. zab, 
105 mm. széna, 62 mm. alomszalma, 80 mm. 
ágy szalma, 240 kbm. tűzifa. Nagykároly 
részére 125 mm. zab, 105 mm. széna, 62 mm. 
alom szalma, 80 mm. ágy szalma, 240 kbm. 
tűzifa. Ezen cikkek szállítására vonatkozólag 
bővebb tájékozást nyújt Szalmát' város hir­
dető táblájára és a honvéd laktanya kapujára 
kifiigesztett hivatalos hirdetmény. A szállí­
tási feltételek füzete a fenti ezred kezelő bi­
zottságánál naponta délelőtt 8 órától délu­
tán 6 óráig megtekinthető vagy onnan ármeg- 
térités mellett posta utján is megszerezhető.

Iskolai értesítők. Vettük a helybeli 
Dalegyesület zeneiskolájának értesítőjét Pataki 
hajós igazgató kiadásában. Bevezetésül maga 
az igazgató irt egy igen szakszerű és tanul­
ságos értekezést. Majd elé van adva az is­
kolai év története, a növendékek által tartott 
konczertek és vizsgálatok. Szakok szerint 
259 növendék iratkozott be, kik közül kilé­
pett 23, ezek is elköltözés, betegség, halálo­
zás miatt maradtak ki. Az iskola fejlődése 
évről-évre kétségtelen, mert noha a harma­
dik évben áll fenn, máris olyan szép ered­
mény konstatálható, mely teljesen kielégíti

a várakozást. A kereskedő tanoncziskola érte­
sítője szintén megjelent. Bevezetése az igaz­
gatói jelentést tartalmazza, melyből kiemel­
jük azon fontos körülményt, hogy a főnökök 
nem fordítottak kellő gondot tanonczaik 
megválasztására, minek az az eredménye, hogy 
sok tanoncz kimarad, némelyik a folytonos 
elcsapatás miatt egy óv alatt a negyedik fő­
nökhöz is került. Az ilyen állapotok az is­
kola munkáját nagyon megnehezítik. Beíra­
tott összesen 99 növendék, kimaradt 11. fel­
szabadult 10, osztályozhatott 78. Minden 
tárgyból legalább jó 16, elégséges 48, javító 
vizsgálatot tehet 14.

A szatmár—nagykárolyi könyv- 
nyomdászoknak a Kossuth-kerti mulató­
ban augusztus 5-én rendezendő táncvigal­
máról már megemlékeztünk. Most közöljük 
a „Házasodjunk“ cimii szinrekerülő bohózat 
szereplőinek a névsorát:
Sámson .... 
Lidiké, leánya . .
Kulcsár Kálmán .
Liszka...................
Kubacska Flór is . 
Potykai .... 
Dusák .... 
Dusákné .... 
Ponty, szitakötő . 
Kopó, ) detpkfivpk 
Bakos, I cleteinneK 
Potyepka. . 
Potyepkánó . 
Trestyánszki 
Ocsenás . .
Mari . . .
Gazsi, cigánypimás 
Laura...................

Varga Ferenc 
Engel Katica k. a. 
Troknya Sándor 
Fehér Mariska k. a. 
Kiss József 
Kulcsár László 
Kónyái Izidor 
Dávid Lajosné 
Kölni Lipót 
Kölni Lipót 
Vértesi Zoltán 

Lányai Izidor 
Orbók Mariska k. a. 
Mérésé Sándor 
Zicherman József 
Pásztor Margit k. a. 
Zicherman József 
Fehér Gizella k. a.

Az előadást és tánczvigalmat közönségünk 
jóakaró figyelmébe ajánljuk.

A kereskedő tanonciskolái bizott­
ságot ujjabban a törvényhatóság a. követke- 
kezőleg alakította meg: dákó Mihály, Pás- 
kuj Imre, dr. Fechtel János, dr. Fejes Ist­
ván, Litteezky Endre, Bőd Sándor, dr. Fo­
dor Gyula, Losonci József, Lengyel Imre, 
Lőwy Miksa, Ratkovszky Pál, Teutelbaum 
Herman, Kótai Lajos, Wallon Lajos, Beer 
Mór és Ferencz Ágoston tanácsjegyző, mint 
a tanács elő adója.

A szatmár-németi besorozott ifjak
julius hó 29-én, a „Pannónia“ szálló dísz­
termében, a munkástanfolyamok rendezhet,ése 
céljaira, a munkásdalárda közreműködésével, 
műkedvelői előadással egybekötő! jótékony- 
czélu bucsn-bált rendeznek. Belépődíj szemé­
ly ónk int 1 korona, karzat 40 fillér. Kezdete 
8 órakor. A zenét Bunkó Vincze zenekara 
adja. Világposta, szerpentin, konfetti és 
nyeremények lesznek a mulató ifjúság ren­
delkezésére bocsájtva, Az első és harmadik 
nyeremény tárgyakat azon két hölgy kapja, 
akik legtöbb képes lapot eladnak, a második 
nyereményt pedig az, ki legtöbb képeslapot kap.

Öngyilkosság. Kriva Zsuzsánna viski 
illetőségű, 26 éves helynélküli cselédleány 
tegnapelőtt az utcán megmérgezte magát. A 
leányt haldokolva szállították be Rosenblatt 
Józsefnek Kazinczy-utca 26. sz. házába, 
ahol rövid idő múlva kiszenvedett.

A mezei munkások mozgalmában 
arató sztrájk miatt Szatmárvármegyében 375 
munkást Ítéltek el.

Nagy lopás. Beer Mór szatmári nagy- 
kereskedő üzletében összebeszélés folytán 
Garai Imre könyvelő és Rosenfeld raktár nők

huzamosabb idő óta lopták az árukat és 
Lindenfeld Domokos orgazdájóknál értékesí­
tették. A lopás felderítésére Bitterman Pál- 
alkalmazott megfigyelései vezettek.

Tömeges betörés. Nagyrákóczon f. hó 
18-án 8 és 10 óra között d. e. 2 meglehető­
sen jól öltözött czigány kinézésű fiatal ember 
8 házat tört fel, honnan a talált pénzen kí­
vül egyebet el nem vittek. Rablásra igen jó 
időt választottak, mert a község lakosainak 
nagyobb része aratáson, másik része meg a 
bilkei vásáron volt. A házak egyedül voltak 
s igy sikerült nekiok a rablóit pénzzel nyom­
talanul odább állani.

8 éves gyilkos. Batarcson történt, hogy 
folyó hó 19-én Szarka Miklós 8 éves fia, a 
szomszédbeli Gusár Lázár 4 éves fiával ját­
szadozván, valahogy előkeritették a kaszát 
és kaszáséit játsztotak, mert a 8 éves a 4 
éves fin lábszárát, úgy megvágta, hogy az 
elvérzett és meghalt. — Batarcs község kü­
lönben már oly nevezetességre jutott, hogy a 
4—8 éves gyermekek kaszával, a 10—18 
évesek revolverrel öldösik egymást. A fel­
nőttek pedig alaposan késeinek. Nincs hét, 
hogy valamelyes gyilkolás vagy késelés ne 
történneék.

Az arató sztrájk. Az elmúlt hó 
folyamán az egész vármegye területén meg­
kezdett aratási munkálatok közben több já­
rásban, különözen a nagykárolyi és csengeri 
járásokban szuezialista izgatások következ­
tében az aratók sztrájkba léptek, azonban a 
hatóság gyors és kapcsolatos közbelépése 
folytán legtöbb helyen sikerült ezen mozgal­
mat elfojtani és a munkálatok zavartalan 
befejezését biztosítani, a hol pedig az nem 
sikerült, ott a m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium utján tartalék munkások lehoza- 
talával óvattak meg az illető birtokosok a 
nagyobb mérvű károsodástól.

A szőllősgazdák sérelmei és a kor­
mány. A magyar szőlőtermelő közönség jól­
eső érzéssel fogadhatja azokat a nyilakozato- 
kat, melyeket dr. Darányi Ignácz földmiv. 
miniszter a képviselőház pénzügyi bizottságá­
ban a földmivelési tárcza tárgyalása alkalmá­
ból tett. A miniszter a felhozott panaszokra 
válaszképpen kijelentette, hogy a borfogyasztás 
emelése érdekében a fogyasztási adót le kell 
szállítani és hogy ez irányban érintkezésbe 
lép a pénzügyminiszterrel. Úgyszintén kije­
lentette a miniszter, hogy a borhamisítási 
törvényt meg kell változtatni és szigorítani. 
Ezek után bizton remélhetjük, hogy mindkét 
eminens érdekű kérdés oly értelemben lesz 
megoldva, amint a gazdaközönség óhajtja.

Ha kávé, tea teremne nálunk ! akkor 
sem lehetne többfélét látni, mint Néhma La­
jos József kávébehozatali üzletében Szatmár, 
Kazinczy-utca 16. sz. (A ref. főgimn. végével 
szemben.) Egyedül ott kapható közvetlen 
Hollandia kikötő városaiból szállított 25-féle 
legtisztább, fölséges, valódi, jó izü kávé. 1 kiló 
1 frt. 10 krtól fölfelé a legfinomabbig, amely 
mentve van fűszer, petróleum, pácolt és füs­
tölt halak kellemetlen rósz szagaitól. Ruin­
ös teakülönlegességek és mindennap friss 
pörkölt kávé kapható. — Telefon szám 7.11

Egy jó házból való fiú tanulóul fel­
vétetik Lővy Miksa kön) vkereskedésében.

Eladó borkészleteket nagymennyiség­
ben tart nyilván a Szalmái megyei Gazdasági 
Egylet titkári hivatala (Sz ítmár, Verbőci-utca 
5.), ugyanott minta üvegek is rendelkezésre 
állanak.
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Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a remington írógép képvise­
letét Szatmár vármegye és Szatmár város 
területére átvettem és az írógépet, valamint 
az ahhoz szükséges kellékeket eredeti árban 
szállítom; az Írógép üzletemben megtekint­
hető : kívánatra készséggel bemutathatom. 
Lővy Miksa könyvkereskedése Szatmár.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Vuja János czipőkereskedését, hol ozideig a 
legjobb és legtartósabb czipők vannak raktáron.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Jó házi koszt
kapható.

Czim a kiadóhivatalban.

Szolid munka! Pontos kiszolgálás.

I

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jó barátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

VALEK JÁNOS
czipész mesternél 

= SZATMÁRON —
yi-ház) Széchenyiéi!. 7. 

a püspöki palotával szemben. =
169—26—6
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Értesítés.
Fogorvosi műtermemet
és lakásomat m. évi november hó 1.- 
én özv. Vajtóné úrnő Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk és arany ala­
pon, kívánatra szájpari nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj 
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d.u. 5-ig
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Cook & Jolt so n Aíf

1

amerikai patent

/ukszem-
törv. védve

ma az egyedüli eszköz, mely 
az oly borzasztó tyúkszem- 
fájdalmat azonnal megszün­
teti s a tyúkszem gyökeret 
is bizonyosan eltávolítja.

A világ1 legjobb eszkö e.
Minden szenvedőnek ajánlható.

1 darab ára 20 fillér, 6 darab ára 1 korona 
Kapható Szatmár on :

Bossin József „Magyar korona“, Horváth 
József, Rohrlieh Sámuel „A megváltóhoz“ 
Rajzinger Sándor „Szent-Istvánhoz", Unger 
U11 m a n n S á n d o r „Szent-Háromsághoz“, 
címzett gyógyszertáraiban, továbbá Szatmár- 
hegyen: Bodnár Antal gyógyszertárában.

HirdetésekT
V

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.
Q55Q55Q55Q250550

Augusztus hóban

uj czipő üzlet

férfi-, női- és gyermekczipő áruháza 
KAZINCZY- UTCZA

Wallon-féle ház.

!! Legolcsóbb bevásárlási forrás!!
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„íPámány-sajtá
könyvkiadóhivatalában

kaphatóik
az alant jelzett müvek :

Útmutatás a lelkibéke meg-
nyntiypcppp Irta: Lehen at>’a- fordította 
O/ivl ZlVuvl V« Sarmaságh Géza. E művet
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 12 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
cnkxő bufgó lelkek szolgálatára, miután a 

első magyar kiadás teljesen beváltá azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyának az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ara fűzve 3 kor., 
kötve 3 kor. 60 fillér.

A Colosseum vértanúi/::"!
történetéből. Irta O' Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkc Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 Iv, kötve 3 20 korona. A pénz elő­

legen beküldése után bérmentve.

,HETI SZEMLE“

Kft Ml

Elemi szertartástan,

Esketési beszéllek.

18361

i Telefon 85.
Helyi 1 kor, ér­
tékű vásárlás már 
helylte szállítva

Arj e*»yzék.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, Széchenyi-utcza sarkán.
hí árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

5 1<íIó.«f i>o.«i(npontosan , szközöltetik. 
Friss húsok.

1 ko. Marha-hús pecsenye 
Marhahús levesnek .
„ „ Sertés .,
„ „ Borjú
„ „ Bárány „
„ , .lllll
, ., Friss háj olvasztani
„ „ , szalona
„ „ „ .. bőr nélkül
. „ Friss kolbász bors
„ „ fok. ezitr. ,
„ .. Friss zsir . .

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ , füst magv kolb.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

frt kr frtikr frt kr

(18 1 ko dobreezoni páros 90 1 ko. Sonka csont nőikül “I 30

6-4 „ Lsügyel kolbász 80 . „ kifővo . . 2 50
68 „ „ * Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús bőrrel 90
80 „ krákéi „ 80 ., .. Karaj bőr nélkül . 90

„ Krinolin „ 80 „ ,. Lapoczka és oldal . 72

8 1 . „ Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyelv . 1 —
-0 » Máj. sajt. . . 80 1 drb. Sertés nyelv . 20
82 ., „ Disznófej sajt . 74 1 ko. Tepertő . . . 80

76 100 pár Virsli tormás 6- Szalonák.
88 109 pár frankfurti 8- 100 ko. Fehér szalona 80

100 drb. Salvaládó ö — 1 ko. Paprikás stráf 92
V Füstölt áruk. .. Kolozsvári szelet 96

90 1 ko. S"uka pác zoll. 1 20 „ Füstölt szalona 88

H
m

1

Irta :-Ékkel La­
jos rónaszéki 

nebános. Elemi népiskolai használatra. Kis 8°-as 
ilak. Ára fűzve 60 fillér.

különböző
alkal-Rövid Halotti beszédek,

makra — Idegen kútfők után átdolgozta a 
szatmári egyházmegye két áldozó papja. A szat­
mári főtiszt, egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával. Második, tetemesen bővített kiadás, 8° 
lak, 12 iv. Ára fűzve 1 kor 50 (ill., kötve 
2 kor. —■

A házasság hármas áldása.
Kézi könyv, jegyesek előkészítésére és házasok 
számára. Német szerzők nyomán irta Haugg 
l.eo plébános. Kis 8° alak. Terjedelme 6 iv. 
Ára fűzve 80 fillér.

MSEI©TÄsme's

Tisztelettel:

Bölönyi László.

Szent József imakönyv. ÜT*
Haiczl Kálmán garamszentbenedeki plébános, lel 
kész. Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és ál dozási ájtatossngra 
Ara csinos vászonkötésben 1 kor. 40 fillér 

Bérmentes küldéssel I kor. 50 fillér.

Idegen szerzők nyo 
mán átdolgozta dr 

Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári fi. egyház­
megyéi hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 
29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

polgári-; papi- és egy emmha-üzle te
Városház-épület. Ssatmápon, Deák-tér.

Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat: mindennemű öltöny készítésnél a fosulyt az elegáns sza 
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben- 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, min 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni, 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INOLIK JÓZSEF,
181—28—3 szabómester.
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Szatmár, 1906. július zo. „HETI SZEMLE“

Az alábbi elsőrangú czégeket 
a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasóinknak

különös figyelmébe ajánljuk. =====

A tavaszi és nyári 
idényre angol

gyapjú- =====

182.

szöveteink
megérkeztek. 

KLEIN ÉS TÁRSA
polgári éa egyenruha szabók, SZATMÁR

NÉHMA FERENCZ
órás- ékszerész és látszerész üzlete 

Deák-tér 27. Szdtmáí\ (Véesey-ház.)
Jó László elhalálozása folytán egyedüli 

keresztény ékszerész.
Megbízható kiszolgálás! Pontos javítás!

Csakis fémjelzett arany- és ezüst áruk. 
Fali- és zsebórák 2 évi jótállással.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. ISO.

Magas fokú denaturált szesz 1 1. 56 fii. Formentesitő olaj 11. 80 fii.

OLCSÓBB MINT BÁRHOL!

Győry Károly £;ST" Szatmár, Deák-tér.
Üveg, tükör, porczellán lámpa, evőeszközök, patent 
befőttes üvegek fémzárral. Képkeretek (secesios, antik, 
és bárok rámák) a legtartósab mosható aranyo­
zással. Épület üvegezéseket vidéken is elvállalok. 
Nagyobb bevásárlásoknál tetemes engedményt adok.

Tisztelettel —....... . Győpy Károly.
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér.------- Piroleum 1 1. 48 fillér.
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Baba-kocsik és hinta-lovak.

Óriási nagy választék újdonságokból, mely egyedül csak a

„SZATHÁBI BAZÁRu-ban7
Kazinczy-utcza 10. sz. a. kaphatók, a legegysze­

rűbbtől a legizlésesebbig.
Mindenféle kigondolható játék-, díszmü-, rövid- és 
nürinbergi-, aczél-, tajték-, üveg-, porozellán- 
és öntvény-áruk jutányos árak mellett vásárolhatók

Kályhák az őszi idényre 
már megérkeztek. Kályhák

BLATNICZKY ISTVÁN
in „Szatmári bazárjáéban
" Kazinczy-utcza 10. sz. SZATMÁH, Kazinczy-utcza 10. sz

SZABOTT ARAK!

Kocsi tulajdonos urak figyelmébe!

BENYÓ ANDOR kocsigyártó
Szatmár, Kossuth Lajos-utcza 12.

(Régi kisvárosháza).
Uj kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél, 

lapozásért és posztóért jótállást vállal.

K************************ # **********************
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Jégbe hűtött Dréher sör.

FOG EL KAROL Y
fűszer-, bor-, tea- rum- és csemege különlegességek üzlete
Deák-tér 4. sz. SZATMÁR, Főposta épület.

Kapelusz Testvérek likőrgyárosok különleges likőrei"
Ratafia, Jarzebnika, Dereniowka, Kon- 

tuszowka, Litweska, stb. főraktára. •Sv-41l
Kávékban nagy választék. 1 kiló 1 frt 10 kt.-tól feljebb.
ö kiló vételnél franco küldöm. — Nagytorjedolmü árjegyzékem 
kívánatra megküldöm. , _ _ ’ _Fogéi Kápoly.
8ehktzéj!n tápmalátasöre

mint legtáplálóbb.

a legjelesebb egyetemi 
tanáraink által van ajánlva 

1 üveg ára 18 kr.

M í

*>»>****»>>>♦*>
17 B

X5 tavaszi női divatezikkekben nagy mennyiségben 
és dusválasztékban megérkeztek. -

raktáramat: fe,.e.resse’. y^^di ans°i costüme
Van szerencsém a n. é. hölgy­
közönséget értesíteni, hogy

Egyben értesítem, hogy aki pénzt akar meg­
takarítani, annak saját érdeke, hogy újonnan felszerelt * WWAMA4 GMM6H 6 és blouz kelmék, tiszta'gyapju ssö 
vetek, finom sima camgarn, valamint schottisch és koczkás ruha-kelmék mesés olcsó árak mellett kaphatók. 
PEE" 1 m. 130 cm. széles valódi angol gyapjúszövet c*ak 47 krajezár

Továbbá mosó árukban, u. m. kartonok, dealinek, sefir selymek, sifonok és vásznak, valamint férfi- és női fehér- 
nemüek tulhalmozott raktár miatt gyári árakban, de még azon alul is szolgálom.

Ajánlom a legmelegebben felelősség mellett a mindenre használható hires „Liliom“, „Bácskai“, valamint „Lővy Luios“- 
féle vásznaimat, melyekről köszönő leveleket is felmutathatok. ‘

Egyetlen czélom, hogy mindenki meg győződjék arról hogy

LŐVY LAJOS Deák-tér 9. sz. Szatmár legolcsóbb áruháza.

Kávé, tea, rum és ezu- 
korka különlegességek 

áruháza.
Vidéki 5 kgramos postai megrendeléseket
------------- bérmentve szállítok. -------------
direckt Hollandi kikötő városból szállított 25 
féle valódi és legtisztább fölséges Jóízű

KAVE
Telefon 117.

kizárólag 155

NÉHMA Lajos József
kávé behozatali üzletében

Kazinczy-u. 16. SZATMÁR. Kazinczy-u. 16
kilója 1 frt 10-töl fölfelé a legfinomabbig, mely 
mentve van fűszer-, festék, petroleum, száz meg 

száz ily erős és rossz illatú áruszagtól.
Árjegyzéket kívánatra azonnal bárkinek küldök.

e e éts/é *> 6
Tea
T633S

Telefon 117.
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I J\ ki igazán finom, kényel- 
f1 ' mes, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá­

sárolni, az bizalommal fordulhat

Kiváltaira Sármllyen kivitictiji és csizmáit mérték lilén is

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház 
aki dúsan felszerelt czipő-rakf árában csakis valódi 
finom borból, a már is világhírű hazai gyárakban czipöket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba es üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen klküszö- 
bolte, és a kinek ami csinosság dolgában is párját ritkítják


